

07 DE OCTUBRE 2025
RESPUESTA DE CLARIDADES LIEAMIENTO VBC CONVENIO 01 DE
OCTUBRE AL 30 DE JUNIO 2027.

Subred: Sur Occidente.

DOCUMENTO OPERATIVO Proceso integral e integrado de la vigilancia basada en comunidad

Plan estratégico gestión de la información análisis y monitoreo de la información en los territorios

Claridades solicitadas por la Subred:

5.2.1 Subactividad 1: Proceso de notificación de las situaciones problemáticas percibidas por la comunidad

1. ¿Se cuenta con la base actualizada de UPZ priorizadas?

RESPUESTA SDS: No se debe continuar trabajando sobre el archivo actual, se solicitó a la geógrafa Kimberly Piñeros revisar con el equipo ACCVyS para actualizar la información de acuerdo con priorización oficial de UPZ/UPR por parte de Salud Pública.

2. ¿Cuál es el formato para el reporte de alerta en salud individual?

RESPUESTA SDS: El formato para el reporte de alerta en salud individual se encuentra en la caja de herramientas de la línea 131 Gestión estratégica numeral 2_2 act_2_repot_alerta_salud_indiv

3. ¿Por medio se debe realizar el reporte de las alertas en salud individual a los equipos de ángeles guardianes y a mas bienestar en tu hogar?

RESPUESTA SDS: A los equipos de Ángeles Guardianes y a Mas Bienestar en tu hogar se deberá hacer llegar el reporte de alerta en salud individual se encuentra en la caja de herramientas de la línea 131 Gestión estratégica numeral 2_2 act_2_repot_alerta_salud_indiv y debe ser inmediato (máximo 24 horas) activando la ruta de acuerdo con las siguientes situaciones en salud:

- Signos de alarma y complicación durante la gestación y/o posparto

07 DE OCTUBRE 2025

**RESPUESTA DE CLARIDADES LIEAMIENTO VBC CONVENIO 01 DE
OCTUBRE AL 30 DE JUNIO 2027.**

- Signos de alarma de la desnutrición aguda en niños y niñas menores de cinco años.
4. En el Proceso de orientación para la gestión de las respuestas en salud de las situaciones problemáticas en la articulación sectorial e intersectorial para la gestión territorial e integral De la salud pública solicitan garantizar la socialización de la ficha de notificación de la situación problemática garantizar la socialización de la Ruta de Reporte de situaciones relacionadas con signos y síntomas de alarma de la gestación y/o posparto, Signos y síntomas de Desnutrición Aguda No es claro con quién se realizaría esa socialización si con todo el equipo de ERI y tampoco es claro A quién se le debe socializar el reporte de las situaciones relacionadas con signos y síntomas de alarma

RESPUESTA SDS: De acuerdo con lo establecido en la Tabla 1. Seguimiento a la orientación para la gestión de las respuestas en salud de las situaciones problemáticas esta subactividad debe hacerse:

- Equipos ERI socialización de la ficha de notificación de la situación problemática percibida por la comunidad, y realizar seguimiento a la notificación relacionada con las Alertas en Salud Pública, en el marco de las reuniones mensuales de la Subred y como parte además del fortalecimiento de capacidades, es de mencionar que para esta Subactividad no hay una periodicidad, sin embargo, si hay rotación de profesionales en el Equipo ERI debe propiciarse estos espacios de socialización y fortalecimiento de capacidades.
- Subsistemas SISVAN y Salud Sexual y Reproductiva se deberá garantizar la socialización de la Ruta de Reporte de situaciones relacionadas con signos y síntomas de alarma de la gestación y/o posparto, Signos y síntomas de Desnutrición Aguda. Además, realizar seguimiento a la notificación reporte de eventos de interés en salud pública para la VBC. en el marco de las reuniones mensuales de la Subred y como parte además del fortalecimiento de capacidades, es de mencionar que para esta Subactividad no hay una periodicidad, sin embargo, si hay rotación de profesionales en estos dos Subsistemas debe propiciarse estos espacios de socialización y fortalecimiento de capacidades.

-

07 DE OCTUBRE 2025
RESPUESTA DE CLARIDADES LIEAMIENTO VBC CONVENIO 01 DE
OCTUBRE AL 30 DE JUNIO 2027.

ARTICULACIÓN SECTORIAL E INTERSECTORIAL PARA LA GESTION TERRITORIAL E INTEGRAL DE LA SALUD PUBLICA	PROCESO DE NOTIFICACION DE LA VIGILANCIA BASADA EN COMUNIDAD
PROCESO INTEGRAL E INTEGRADO VIGILANCIA DE LA SALUD PÚBLICA	Articulación entre los equipos locales de VBC y ERI se deberá garantizar la socialización de la ficha de notificación de la situación problemática percibida por la comunidad, y realizar seguimiento a la notificación relacionada con las Alertas en Salud. Con los subsistemas SISVAN y Salud Sexual y Reproductiva se deberá garantizar la socialización de la Ruta de Reporte de situaciones relacionadas con signos y síntomas de alarma de la gestación y/o posparto, Signos y síntomas de Desnutrición Aguda. Además, realizar seguimiento a la notificación reporte de eventos de interés en salud pública para la VBC. Las articulaciones serán a demanda de acuerdo con las necesidades del territorio y estarán a cargo del profesional social rural de VBC.

5. Frente a proceso integral e integrado vigilancia de la salud Ambiental los equipos de vigilancia comunitaria socializarán las problemáticas recepcionadas e informarán sobre el seguimiento realizado a las que ya fueron gestionadas por el Líder Operativo y el profesional ambiental de la VBC Quiere decir que el proceso va a cambiar y que la respuesta a las situaciones relacionadas con Alimentos sanos y seguros, Calidad del agua y saneamiento básico, Eventos transmisibles de origen zoonótico, Seguridad química, Medicamentos seguros, Aire, ruido, radiación electromagnética ya no la debería dar la vigilancia ambiental sino la vigilancia basada en comunidad

RESPUESTA SDS: en primera instancia es de vital importancia el rol de Profesional Ambiental en el análisis de las situaciones problemáticas notificadas por factores potencialmente relacionados con situaciones ambientales que afectan la salud y factores potencialmente relacionados con situaciones en animales que afectan la salud. En segunda instancia la participación mensualmente entre los equipos de VBC y VSA serán espacios de análisis de problemáticas relacionadas con VSA, donde los equipos de vigilancia comunitaria socializarán por una parte las problemáticas recepcionadas y por otra informarán sobre los seguimientos realizados a las que ya fueron gestionadas por los profesionales ambientales de la VBC.

07 DE OCTUBRE 2025
RESPUESTA DE CLARIDADES LIEAMIENTO VBC CONVENIO 01 DE
OCTUBRE AL 30 DE JUNIO 2027.

6. Ya no se realizará retroalimentación de las gestiones y/o respuestas realizadas por los Referentes de la Salud Ambiental de la situación problemática, en las asistencias técnicas por parte de los profesionales sociales.

RESPUESTA SDS: No es clara la pregunta, se realizará la aclaración en la reunión de socialización de lineamientos.

7. Como se realizará el análisis de las situaciones problemáticas por el profesional ambiental como se realizará la contrastación y cuáles serán las fuentes.

RESPUESTA SDS: El análisis de las situaciones problemáticas por el profesional ambiental se realizará a partir de la contrastación entre las de fuentes de información de la base de situaciones problemáticas con indicadores de SALUDATA de VSA, IBOCA.

Las fuentes de información sobre residuos sólidos en Bogotá incluyen la Unidad Administrativa Especial de Servicios Públicos (UAESP), que gestiona la política de aseo, y el Observatorio Ambiental de Bogotá (OAB), del cual puedes consultar el indicador TRSA (Toneladas de Residuos Sólidos Aprovechados) y usar su Visor Geográfico Ambiental para ubicar puntos de reciclaje y gestión de residuos especiales. También puedes recurrir a la Secretaría Distrital de Ambiente para guías y el manejo de residuos peligrosos, y a las páginas del gobierno distrital para encuestas y datos sobre la separación de residuos.

8. El documento operativo menciona el instructivo del diligenciamiento de las situaciones problemáticas sin embargo no se evidencia el mismo en la caja de herramientas

RESPUESTA SDS: Se cuenta con la actualización del instructivo según lo que se observa en el versionamiento de la caja de herramientas esta, se enviara por correo a los equipos locales de VBC.

 OneDrive_2025-08-27.zip	27/08/2025 10:19 a. m.	Carpeta compri...	16.672 KB
 20250730. Modelo ficha tca_conv 26082025.doc	27/08/2025 10:05 a. m.	Documento de Mi...	145 KB

07 DE OCTUBRE 2025

RESPUESTA DE CLARIDADES LIEAMIENTO VBC CONVENIO 01 DE OCTUBRE AL 30 DE JUNIO 2027.

2.1 act_1_distrib_th_vbc_2025_2027.xlsx	Hoja de cálculo de Micros...	18 KB	No	18 KB	0%	27/08/2025 3:18 p. m.
2.2 act_2_ficha_notifi_vbc.xlsx	Hoja de cálculo de Micros...	73 KB	No	73 KB	0%	27/08/2025 3:18 p. m.
2.2 act_2_inst_ficha_notifi_vbc.pdf	Documento Adobe Acrobat	162 KB	No	162 KB	0%	27/08/2025 3:18 p. m.
2.2 act_2_repot_alerta_salud_indiv.pdf	Documento Adobe Acrobat	31 KB	No	31 KB	0%	27/08/2025 3:18 p. m.
2.3 act_2_base_notifi_vbc.xlsx	Hoja de cálculo de Micros...	4.795 KB	No	4.795 KB	0%	27/08/2025 3:18 p. m.
2.4 act_2_tabl_compor_noti_vbc.xlsx	Hoja de cálculo de Micros...	160 KB	No	160 KB	0%	27/08/2025 3:18 p. m.
2.5 act_2_reporte_acti_vbc.xlsx	Hoja de cálculo de Micros...	124 KB	No	124 KB	0%	27/08/2025 3:18 p. m.
2.6 act_2_tab_repor_covecom.xlsx	Hoja de cálculo de Micros...	18 KB	No	18 KB	0%	27/08/2025 3:18 p. m.
2.7 act_2_base_seg_isec.xlsx	Hoja de cálculo de Micros...	121 KB	No	121 KB	0%	27/08/2025 3:18 p. m.
2.8 act_2_base_geo_acciones_vbc.xlsx	Hoja de cálculo de Micros...	698 KB	No	698 KB	0%	27/08/2025 3:18 p. m.
2.9 act_2_hv_indi_vbc.xlsx	Hoja de cálculo de Micros...	107 KB	No	107 KB	0%	27/08/2025 3:19 p. m.
3.1 act_3_ficha_metodologica_covecom.pdf	Documento Adobe Acrobat	191 KB	No	191 KB	0%	27/08/2025 3:19 p. m.
3.1 boletin_informativo_covecom.pdf	Documento Adobe Acrobat	378 KB	No	378 KB	0%	27/08/2025 3:19 p. m.
3.1 relatoria_covecom.pdf	Documento Adobe Acrobat	185 KB	No	185 KB	0%	27/08/2025 3:19 p. m.

9. ¿Se debe sistematizar el formato de relatoría de COVECOM

RESPUESTA SDS: Si este es un insumo para la realización del acta, además servirá como insumo para el Boletín Informativo COVECOM

Gestión Operativa para el Fortalecimiento de la ReVcom

7.1 Actividad de Bienestar 1. Asistencias técnicas a las organizaciones comunitarias que hacen parte de la ReVcom

1. ¿El ingeniero ambiental puede ir a la misma asistencia técnica que profesional social y como se prioriza las at del perfil ambiental?

RESPUESTA SDS: No, el ingeniero ambiental deberá ir a realizar asistencia técnica a organizaciones comunitarias donde el que profesional social no haya ido mínimo los últimos tres meses.

2. Existe algún formato para la Infografía o unos mínimos de información que deban incluir

RESPUESTA SDS: No hay un formato definido para infografía el ingeniero ambiental deberá realizar una propuesta y a partir de las asistencias técnicas de SDS se ira realizando el acompañamiento técnico para la realización de este producto.

Entrenamientos

1. ¿Las dos sesiones por modulo se pueden realizar en el mismo mes y en meses diferentes de acuerdo a la dinámica de la REVCOM?

07 DE OCTUBRE 2025
RESPUESTA DE CLARIDADES LIEAMIENTO VBC CONVENIO 01 DE
OCTUBRE AL 30 DE JUNIO 2027.

RESPUESTA SDS: No se podrán realizar en el mismo mes por el mismo perfil es de mencionar que desde el mes de junio 2025 se ha venido socializando en diferentes espacios con los profesionales de VBC la desaceleración del proceso de entrenamiento justamente por lo manifestado por los equipos de VBC (mantener a una persona 4 horas, no contar con refrigerios entre otras situaciones), así mismo lo que se espera que el líder comunitario apropie de manera mas clara los contenidos de cada modulo y que exista la posibilidad de retomar mes a mes los contenidos vistos en el proceso de formación.

2. Es posible contar con un instructivo del plan de trabajo de entrenamientos de vigías y gestores comunitarios con el fin de estandarizar su diligenciamiento y no tener dificultades en la auditoria

RESPUESTA SDS: No se contempló debido a que las variables son claras y no presentan confusión desde su planteamiento, sin embargo, se puede realizar una asistencia técnica específica donde se indique el diligenciamiento de estas variables plan de trabajo de entrenamientos de vigías y gestores comunitarios.

3. ¿El diligenciamiento de la matriz en las columnas de nombre y número de documento debe coincidir con el registro realizado en el formato por parte del participante o con la verificación realizada en comprobador de derechos?

RESPUESTA SDS: El nombre y número de documento del participante al entrenamiento debe coincidir con el comprobador de derechos y debe hacerse claridad al participante que es debido a que se expedirá un certificado de la capacitación y que estos datos serán validados por INS y SDS.

4. Existe una estructura para el Informe resultados del Entrenamiento a Vigías y Gestores Comunitarios en Salud para la VBC

RESPUESTA SDS: Si, se encuentra en la caja de herramientas de gestión operativa numeral 3_2 estruc_infor_entrena_vigi_gesto_vbc

07 DE OCTUBRE 2025

**RESPUESTA DE CLARIDADES LINEAMIENTO VBC CONVENIO 01 DE
OCTUBRE AL 30 DE JUNIO 2027.**

6.3 Actividad de Bienestar 3. Investigaciones Socio Epidemiológicas de Campo - ISEC -

1. cuando describen que el primer seguimiento se realizará máximo a los 5 (cinco) días de haberse desarrollado la ISEC ¿este seguimiento se refiere a la orientación a las entidades correspondientes?

RESPUESTA SDS:

2. ¿El cierre de las ISEC que iniciaron en agosto y septiembre se hacen de acuerdo al anterior lineamiento?

RESPUESTA SDS: Si, esta claridad se realizara con las profesionales del equipo de seguimiento.

Acompañamiento técnicos

1. Las 48 horas para la apropiación conceptual, fortalecimiento de capacidades y demás espacios convocados por la Secretaría Distrital de Salud y la Subred en que actividad se descontaran de las que se realizan el resto de los meses

RESPUESTA SDS: Las 48 horas solo aplican para el primer mes esta especificado en el Documento operativo:

“Iniciando el primer mes del convenio se destinarán 48 horas para la apropiación conceptual, fortalecimiento de capacidades y demás espacios convocados por la Secretaría Distrital de Salud y la Subred. A partir del segundo mes del convenio en adelante se destinarán los tiempos descritos en la Tabla 7 -Distribución de horas para el fortalecimiento de capacidades al talento humano VBC por Subred”

2. ¿Existe algún formato de la Matriz de Excel de instrumentos de recolección de información de la experiencia que corroboran el fortalecimiento de capacidades?

RESPUESTA SDS: No, es un proceso al cual se le ira realizando acompañamiento técnico por parte de la SDS.

07 DE OCTUBRE 2025

**RESPUESTA DE CLARIDADES LIEAMIENTO VBC CONVENIO 01 DE
OCTUBRE AL 30 DE JUNIO 2027.**

Consideraciones Adicionales

1. Actualmente la subred cuenta con el correo con el domino vigcomunitaria@gmail.com , es necesario cambiar el correo

RESPUESTA SDS: Si es Gmail se debe cambiar si es @subred.....gov.co no es necesario cambiar el correo.

2. Como se ejecutará el Intercambio de experiencias en la operación de la VBC y apropiación del Modelo MAS Bienestar

RESPUESTA SDS: No, es un proceso al cual se le ira realizando acompañamiento técnico por parte de la SDS.

CENTRO ORIENTE

- Para el plan de entrenamiento vigías y gestores comunitarios: En la primera subactividad dice elaborar y actualizar el plan de trabajo para el entrenamiento por localidad, módulos, responsables y fechas de ejecución, se debe crear una hoja por localidad, o como se va a consolidar la información.

RESPUESTA SDS: No es necesario crear una hoja de cálculo por localidad en el plan de trabajo es por Subred, sin embargo, si debe quedar especificadas las localidades en la variable donde.

- Si en el transcurso de la ejecución del convenio se incorporan nuevos módulos, estos a quienes se les implementaría y cuáles serían los perfiles responsables.

RESPUESTA SDS: Se informará de manera anticipada a los equipos locales de VBC teniendo en cuenta que esta actividad tiene una orientación técnica del INS, lo que se espera es actualizar conocimientos en los lideres ya certificados como Vigías o Gestores Comunitarios en Salud para la VBC.

07 DE OCTUBRE 2025

**RESPUESTA DE CLARIDADES LIEAMIENTO VBC CONVENIO 01 DE
OCTUBRE AL 30 DE JUNIO 2027.**

- En la subactividad registro fotográfico de la actividad grupos mayor a 5 personas, no se solicitara registro fotográfico durante las sesiones individuales?.

RESPUESTA SDS: No, es clara la subactividad en mencionar que solo aplica para sesiones de mas de 5 personas.

- En la subactividad informe de resultados, la descripción de los resultados van orientados a la participación, a los aprendizajes, o a todo el proceso en general de los módulos realizados.

RESPUESTA SDS:

- Cuál es la diferencia entre certificación y constancia y quien entregará la constancia.

RESPUESTA SDS:

- Subactividad 2: Desarrollo de la Asistencia Técnica a las organizaciones comunitarias de la ReVcom ¿Dónde se puede identificar el instrumento de evaluación de VBC?

RESPUESTA SDS: en la caja de herramientas gestión operativa numeral

- Detalle de la Subactividad: Presentar una infografía que dé cuenta del análisis de las situaciones problemáticas y la integración de colaborativas de salud ambiental, en articulación con el componente geográfico de VSP ¿En qué consiste la Infografía y cuál es el perfil responsable.

07 DE OCTUBRE 2025

**RESPUESTA DE CLARIDADES LIEAMIENTO VBC CONVENIO 01 DE
OCTUBRE AL 30 DE JUNIO 2027.**

Coordinación entre los diferentes actores y actores involucrados.

En cuanto el análisis de las situaciones problemáticas el profesional ambiental será el encargado de realizar la contrastación de diferentes fuentes con el propósito de obtener información más completa y valiosa, permitiendo un análisis más profundo y la toma de decisiones más informada.

- En cuanto al análisis en mención. Se realizará en la base de situaciones problemáticas o en alguna otra salida de información?
- Como se establecerán la actividad de intercambio de experiencias que indica que son 16 horas para cada perfil.

Respecto a la Subactividad: Instrumentos de recolección de información y sistematización de las experiencias generadas por la Subred que corroboren fortalecimiento de las capacidades al talento humano de la VBC, indican que se debe consolidar en una matriz de Excel de Instrumentos de recolección de información, esta matriz donde se puede encontrar o cada subred creara el archivo?